责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

www.shfzb.com.cn

编者按

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

隐瞒病情与人群接触

律师解析为何涉罪

据"红星新闻"报道,2月1日,一则案例通报,引发广泛关注。青海一名确诊患者苟某,曾隐瞒发热、咳嗽等症状,主动与人群密切接触,被当地警方以涉嫌以危险方法危害公共安全罪立案侦查。

在新型冠状病毒感染的肺炎疫情肆虐和全国抗疫的当下,此案传递出怎样的信号?对公众正确面对和积极参与防疫工作又有何意义?记者采访两位法律专家,就此进行解读。

隐瞒行踪遭立案查处

据青海公安官方微信"青海公安"通报,截至1月31日24时, 西宁市已确诊9例新型冠状病毒感染的肺炎疫情病例。其中,已向社会公布的确诊病例苟某的病例详情受到了大家的关注。当日,苟某涉嫌以危险方法危害公共安全罪被公安机关立案侦查。

根据通报,经公安机关初步侦查, 西宁市湟中县李家山镇汉水为 村村民苟某, 长期在武汉务工,近日返宁后,拒不执行西宁市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控处置工作指挥部关于"重点地区人员需富"的要求,故意隐瞒真实行程、创要求,故意隐瞒真实行程和活动,编造虚假归宁日期信息,对自己已有发热咳嗽等症状刻意隐瞒,欺骗调查走访人员,且多次主动与周边人群密切接触。

警方通报中指出,特别恶劣的 是,苟某有意隐瞒其子与其一同从 武汉返宁的事实,其子也多次在外 活动,并密切接触人群。

目前,苟某和其子已被确诊为新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例,苟某的行为违反《刑法》《传染病防治法》等国家有关法律法规和青海省西宁市新型冠状病毒感染的肺炎防控处置工作指挥部通告,严重干扰破坏疫情防控工作,现苟某涉嫌以危险方法危害公共安全罪被公安机关立案侦查,采取相关措施、并隔离收治。

涉嫌该罪不必造成后果

在疫情肆虐和全国抗疫的当 下,此案传递出怎样的信号?

"从披露的情况看,公安机关



资料图片

对村民苟某用以危险方法危害公共 安全罪立案侦查,具有一定的合理 性。"北京市地平线律师事务所胡 永平律师分析,苟某明知道武汉是 新型冠状病毒感染的肺炎爆发源头, 且疫情防控形势异常严峻, 但其种种行为显示,苟某对肺炎持 能感染新型冠状病毒感染的肺炎持 放任态度,且对自己可能传染给周 围人新型冠状病毒感染的肺炎也持

"如果苟某故意隐瞒病情,并 主动与周边人密切接触,其行为已 经对周围不特定人群的生命、健康 安全造成极大威胁,涉嫌构成以危 险方法危害公共安全罪。"胡永平 解释说,如若苟某只是疏忽大意, 认为自己没有感染新型冠状病毒的 肺炎,那么其行为则构成过失以危 险方法危害公共安全罪。

北京康达律师事务所柴永林认为,本案中如有证据证明苟某已经确诊,或者明知自己可能被型冠状病毒感染后,仍向社会不特定的多数人传播,对危害结果持积极或者放任的态度,则可构成以危险方法危害公共安全罪。

"特别指出的是,该罪名为危险犯,即造成危害公共安全的危险,不必造成危害后果,就可构成此罪。"柴永林说,若苟某只是拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法提出的预防、控制等措施,造成引起甲类(或按甲类管理)传染

病传播或者有传播严重危险的行 为,则可能涉嫌妨害传染病防治 罪。

面临三年以上徒刑

据介绍,根据《刑法》《关于 办理妨害预防、控制突发传染病疫 情等灾害的刑事案件具体应用法律 若干问题的解释》等相关规定,故 意传播突发传染病病原体,危害公 共安全的,依照刑法第一百一十四 条、第一百一十五条第一款的规 定,按照以危险方法危害公共安全 罪定罪处罚。

患有突发传染病或者疑似突发 传染病而拒绝接受检疫、强制隔离 或者治疗,过失造成传染病传播, 情节严重,危害公共安全的,依照 刑法第一百一十五条第二款的规 定,按照过失以危险方法危害公共 安全罪定罪处罚。

如苟某的行为构罪,将面临怎样的处罚?柴永林说,根据刑法规定,以危险方法危害公共安全尚未造成严重后果的,处三年以上十年以下有期徒刑;造成严重后果的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

"如构成妨害传染病防治罪, 应处三年以下有期徒刑或者拘役; 后果特别严重的,处三年以上七年 以下有期徒刑。"

(赵倩 高鑫)

疫情来袭企业资金吃紧

律师给中小企业支四招

据《中国贸易报》报道,2020 年年初,一场突如其来的新型冠状 病毒疫情肆虐全国。中小企业作为 社会经济活动中最广泛、最具活力 的"细胞",在当前疫情中面临巨 大困境,一旦失守将引发严重的民 生问题。

广西万益律师事务所律师苏功 兵建议,企业首先要稳定资金,密 切关注和合理利用疫情期间金融信 贷政策,保障企业资金流稳定。

资金流是企业得以正常运转的 血液,但在疫情防控期间,企业的 资金流可能因停产停业而受到严重 影响。

记者了解到,银保监会于2月1日发布《关于进一步强化金融支持防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的通知》,强调金融机构要为受疫情影响较大的地区、行业和企业提供差异化优惠的金融服务。要加强制造业、小微企业、民营企业等重点领域信贷支持。

企业应密切关注当地疫情期间 的金融信贷政策,积极主动与金融 机构沟通对接,及时向金融机构报 送企业经营财务、产销状况、资金 缺口等情况,同时,对于企业已近 贷款期满的资金,争取展期,以保 障资金流充足稳定,使企业能顺利 度过疫情难关。

其次,中小企业应积极、认真 梳理和分析企业的现况,从稳定客 户、降低成本费用、创新营销模式 等众多方面,争取开源节流。 除可能的外部资金支持外,一方面,企业应控制所有非必须的现金支出,尽可能争取较长的应付账款的支付周期,适当拉长支付时间。

另一方面,控制成本和费用, 系统梳理成本结构,和供应商积极 沟通,争取支持,降低成本,提高 毛利率。系统梳理费用结构,能砍 掉的费用砍掉,能减少的费用减 少。

再次,稳定员工,妥善管理疫情期间的劳动关系,防范用工纠纷。

受疫情的影响,企业可能会出现员工被隔离、被确诊治疗,不能及时返回单位上班等情况。此时,企业应做好劳动关系的管理工作,避免侵犯劳动者合法权益带来法律风险,同时也维护好企业正常的人力资源管理关系。

最后,做好复工疫情防控,保障员工工作安全。此次疫情预计会持续数月,企业应做好复工后的疫情防控,做好员工的防护准备,避免因员工感染新型冠状病毒而影响免业的生产经营。建议企业在复工后,做好员工疫情排查工作,为员工提供口罩、手套、测温仪器、消毒药水等防护物资,加强工作场所的卫生防疫工作,做好预防疾病的宣传工作,提高员工疫情防护知识,并畅通与地方政府和医院的沟通渠道,防控突发事件。

(转 薊



多地出现假冒伪劣口罩 抗疫期间将从重处罚

据"中新社"报道, "转了好几家药店都没有口罩, 无奈只好托朋友在天津买。"但当北京市民高艺璇拿到口罩后, 发现"质量太差,像层纸", 怀疑是假冒伪劣产

高艺璇向记者提供的这款口罩包装显示,这是河南省飘安集团有限公司生产的"一次性使用口罩"。记者联系到飘安集团,工作人员向记者出示的一份声明称,公司近日接到大量相关投诉,但公司没有生产这批次口罩,更从未生产名称为"一次性使用口罩"的产品。

这意味着这款口罩不仅价格高 (20 个口罩 100 元人民币),还是 假的。高艺璇说,疫情当前,无良 商家太过分,将维权到底。 近日,国内查获多起口罩制假 售假案。

太原警方协助北京警方1日抓获2名销售伪劣口罩的重大犯罪嫌疑人,两人销售伪劣口罩 58万余只,涉案价值达 600 余万元人民币。

扬州市公安局1日破获了一起销售伪劣口罩案,犯罪嫌疑人低价购进伪劣一次性使用口罩6万只,大幅加价后销售,涉案金额6万余元人民币。

目前,犯罪嫌疑人因涉嫌销售 伪劣产品罪被警方依法采取刑事强 制措施。

疫情当前,中国执法部门多次 强调对制售假冒伪劣药品、医用卫 生材料等干扰、影响疫情防控工作 的违法犯罪活动,将保持严打高压 态势。

业内人士表示,中国国内生产的口罩可分为医用和非医用两种,其中医用口罩生产厂商必须获得由国家药品监督管理局发放的生产许可证。

目前,所有具备生产资质的厂商均可在药监局官网进行查询。民众在购买口罩时可以输入厂商名称先行查询确认其是否有生产资质。

针对疫情期间生产销售假冒伪 劣口罩的行为,广东德纳(式汉) 律师事务所律师尚满庆向记者表示,生产假冒伪劣口罩涉嫌《中华 人民共和国刑法》第一百四十条所 规定的生产、销售伪劣商品罪。

根据 2011 年颁布的《最高人

民法院发布五件侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品典型案例》以及相关司法解释,尚满庆说,对于在重大灾害期间以次充好、废旧回收、假冒伪劣行为要加重(升格)刑事处罚。

其行为如果造成其他不可逆损 失,比如涉及公共安全等范畴,应 该属于一行为触犯数罪名,属于竞 合犯,择一重罪处理。

尚满庆表示,当前正是中国抗 击新型冠状病毒感染肺炎疫情的关 键时期,生产制造假冒伪劣口罩应 当加重处罚。

近日颁布的《关于在防控新型 冠状病毒肺炎期间刑事案件办理有 关问题的指导意见》明确:对涉及 危害疫情防控工作、严重扰乱社会 秩序的犯罪行为,依法从重从严把握。

北京市岳成律师事务所高级合伙 人岳磆山表示,疫情期间销售假冒伪 劣口罩,也可依照《刑法》第一百四 十五条的规定,以"生产、销售不符 合标准的医用器材罪"定罪,依法从 重处罚。

销售假冒伪劣口罩,对人体健康 造成了严重危害的,岳碃山表示,可 以处三年以上十年以下有期徒刑,并 处销售金额百分之五十以上二倍以下 罚金;

如果后果特别严重,则处十年以 上有期徒刑或者无期徒刑,并处销售 金额百分之五十以上二倍以下罚金或 者没收财产。

(王庆岂